



多学科会诊



学术交流



和谐团队

河南省医学重点学科——南阳市中心医院肿瘤治疗学 多学科协作 肿瘤治疗更精准

□本报记者 王渊博 特约记者 杜辉宇 张晓茜 文/图

有这样一群人，他们用自己的青春去探究肿瘤病魔的弱点，用智慧和汗水去拯救被癌症折磨的病人。他们，就是以南阳市中心医院副院长、肿瘤病学专家万里新为代表的南阳市中心医院肿瘤科医护人员，他们竭尽全力，以先进的理念、高尚的医德、精湛的技术帮助患者祛除病痛、找回生的希望。

50 年大发展，喜结累累硕果

南阳市中心医院肿瘤科成立于上世纪 60 年代末期，经过 50 余年的努力，目前已发展成豫西南地区影响力大、技术强、综合实力一流，集临床、教学、科研于一体的肿瘤综合诊疗中心。该科 2008 年被评为南阳市重点专科，2012 年被评为河南省癌痛规范化治疗中心，2016 年被评为河南省临床医学重点学科。

截至目前，该科先后参与国家自然科学基金 3 项、863 课题 1 项、十三五科技创

新专项规划课题 1 项、国家卫计委医药卫生科技发展中心项目 1 项、省级课题 5 项，承担其他科研项目 20 余项，获得河南省科技成果 6 项、南阳市科技成果 27 项，累计发表一类期刊论文 100 余篇。

肿瘤科的发展推动了南阳市中心医院的整体发展，该医院目前是郑州大学附属医院，也是河南大学、新乡医学院、南阳师范学院的教学单位及硕士研究生培养基地。

注重科研创新，稳居领先地位

“我从医多年，对于肿瘤，最大的体会是预防比治疗更重要，要做好日常的查体工作，早发现早治疗。癌症不等于绝症，一旦患病，要积极救治，不能失去希望。”万里新说。

近年来，南阳市中心医院肿瘤科在万里新的带领下，率先开展肿瘤基因测序、肿瘤适形调强放疗及肿瘤微创治疗、恶性肿瘤生物免疫治疗，建立市级重点实验室，提取细胞数的质量达到省内领先水平。尤其值得一提的是，该科开展的营养干预治疗和 DEB-TACE 加载不同药物治疗中晚期肿瘤，处于全省领先地位。

在技术合作及学术交流中，该科先后举办国家级会议一场、省级会议 10 余场、其他肿瘤专业学术会议及论坛 100 余次。

2018 年，该科组织成立了南阳市肿瘤专科联盟。同年，河南省淋巴瘤治疗南阳分中心落户南阳市中心医院，有力推动了省域内的沟通合作。

南阳市中心医院成立了肿瘤防治领导专家组，建立了“院前健康教育和危险因素预防”“院中 MDT”“院后随访管理降低复发”规范化工作模式，着力打造“基地医院-协作医院-基层医疗”分层诊疗体系。

开放学术思想，培育优秀人才

目前，南阳市中心医院肿瘤治疗中心有 13 个综合病区，包括 3 个肿瘤内科病区、1 个肿瘤放射治疗病区、3 个肿瘤外科病区、2 个血液肿瘤病区、3 个妇科肿瘤病区、1 个病理诊断中心。该中心拥有正高级专家 10 人、副高级专家 20 人、省学科技术带头人 5 人、硕士研究生导师 8 人。

万里新是肿瘤内科学科带头人，主要研究方向为食管癌病理基础与临床治疗研究，在食管癌基础研究特别是基因学研究及临床治疗方面有独到的见解。她对工作极端负责，对病人满怀热情，对技术精益求精，对学术贡献突出，先后获评河南省抗癌事业作出贡献的先进工作者、南阳市学术技术带头人。

河南省医学会放射专委会常务委员王旻，长期从事肿瘤放疗临床工作及基础研究，擅长恶性肿瘤临床综合治疗方案制订、肿瘤精确放疗，在乳腺癌、肺癌、淋巴瘤、食管癌、鼻咽癌临床治疗及

基础研究方面有较深造诣。

河南省抗癌协会常务理事任中海，在肺癌治疗方面经验丰富、技术领先，目前是南阳唯一一位中华慈善总会指定免疫治疗慈善医生，是南阳最早的肺癌靶向治疗慈善医生。

中国抗癌协会临床肿瘤学协作专业委员会会员、河南省淋巴瘤治疗中心南阳分中心主任张成辉，从事肿瘤内科专业 20 余年，临床经验丰富，在肿瘤综合治疗、疑难病例处理上技术高超。

中国医药教育协会介入微创专业委员会委员屈中玉，率先在我市建立“癌痛规范化示范病房”，在肿瘤微创消融治疗方面成绩突出。

这些肿瘤学界的大咖，带领医护人员组建了一个肿瘤综合治疗的科研型先进科室，形成多支活力充沛、团结向上的科研团队，为无数患者解除病痛，见证了一个又一个生命奇迹。



精心手术



病房间诊



肿瘤疼痛规范化管理

多学科会诊，实现精准治疗

南阳市中心医院在豫西南首先倡导肿瘤 MDT(多学科会诊)，2018 年 11 月加入国家卫健委、国家中医药管理局开展的“星火计划”项目，成为消化系统肿瘤 MDT 首批全国试点医院之一，消化系统肿瘤多学科会诊处于国内领先水平。该医院组建多学科协作小组，汇集多学科研究人员参与病例讨论、多学科会诊、学术交流，并承担国家及省、市多项科研任务。多学科会诊使肿瘤治疗更加细化、更加综合、更加精准，为肿瘤相关科研搭建了很好的平台。

南阳市中心医院肿瘤科治疗中心应用手术、放疗、化疗、分子靶向药物治疗、内分泌治疗、生物治疗、微创治疗及中医中药治疗等综合疗法，挽救了一大批癌症病人的生命，即使是晚期癌症病人，也能减轻痛苦、延长生命，提高生活质量。

该中心目前确定了食管癌、胃癌、肺癌、恶性淋巴瘤四大优势病种，并积极推动省级诊疗中心南阳分中心建设，成功建立和不断完善规范的临床路径及诊疗方案，凸显肿瘤综合治疗特色；大力推广肿瘤诊治的高新技术，在临床中结合使用多种现代医学技术，如三维适形调强技术、微波聚焦刀技术、粒子植入技术等。

随着医学的发展、科学诊疗技术的精进、新药物的研发，越来越多的肿瘤病人在手术切除、化学药物治疗、放射治疗等手段的帮助下克服了病症，能够像正常人一样生活。

“精诚仁德、求实创新”，南阳市中心医院肿瘤科全体医护人员凭借高尚的医德、精湛的医术和无私的爱，用实际行动勾勒出“生命天使”的大爱形象，诠释了“医者仁心”的生动内涵。⑦1